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反向购买的股本怎么计算出来！注会会计关于反向购买的
疑问-股识吧

一、注会会计关于反向购买的疑问

在非同一控制下的企业合并中，以发行权益性证券交换股权的方式进行的，通常发
行权益性证券的一方为购买方。
但在某些企业合并中，发行权益性证券的一方因其生产经营决策在合并后备参与合
并的另一方所控制的，发行权益性证券的一方虽然是法律上的母公司，但其为会计
上的被购买方，该类企业合并通常称为“反向购买”比如A公司的股东是C，B公司
的股东是D，现在A公司向B公司的股东D发行权益性证券，发行的权益性证券占发
行后总股本的50%以上，这些证券由B公司的股东D购买了，发行后，A公司的这些
权益性证券与B公司原先由D控制的部分证券进行了交换（占B公司总股本的50%以
上），这样A公司就持有了B公司50%以上的股权，B公司的股东D持有A公司50%以
上的股权，B因为股权交换被A控制，因此A公司虽然是法律上的母公司（通过换股
控制了B），但是却是会计上的被购买方（被B公司的股东D购买了）举个例子可能
好理解：假如A公司的股本是100万，B公司的股本是50万，A公司向B公司的股东D
发行了200万的股票，这样A公司的最大股东就是D，发行股票后，A公司把发行的2
00万股票其中的50万股与B公司做交换，也就是B公司的股东现在成为了A公司，这
样，D控制了A，A控制着B，A虽然是B公司的母公司，但实际上被D控制，成为了
会计上的被购买方。

二、CPA反向购买，2022教材上 A公司发行股票购买了B公司100
%的股权，计算合并成本时900／54.55%再乘以其公允价

解个方程900*0.9/(900*0.9+y)=54.55%y*乘以公允价值=合并成本

三、会计。企业合并，反向购买问题。

合并成本是假设购买方（法律上子公司）发行股票的数量乘以股价与被购买方（法
律上母公司）可辨认净资产的公允价值。
假设B公司发行本企业普通股在合并后主体享有同样的股权比例，则B公司应发行
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的普通股股数为：60*80%/60%-60=20合并成本为：20*40=800商誉：800-1100*60%=1
40

四、反向购买问题：CPA书上说的
B公司原股东在发行B公司普通股后占有报告主体的股权比例
什么意思啊 一点看不

根据准则“反向购买中，法律上的子公司（购买方）的企业合并成本是指其如果以
发行权益性证券的方式为获取在合并后报告主体的股权比例，应向法律上母公司（
被购买方）的股东发行的权益性证券数量与其公允价值计算的结果”。
其实，“报告主体”不成问题，就是以合并后两家企业作为一个会计主体（集团）
编制报表。
以上这段话理解的关键是“股权比例”，该“股权比例”应该是法律上的母公司（
被购买方）通过换股，从法律上子公司（购买方）的原股东处获取的对法律上子公
司（购买方）的持股比例，而不是法律上子公司（购买方）的原股东对法律上母公
司（被购买方）的持股比例。
也就是说，在换股完成后，假设法律上的子公司（购买方）购买法律上的母公司（
被购买方）时，其拥有的对法律上母公司（被购买方）的股权应该反过来与实际中
法律上的母公司（被购买方）对法律上的子公司（购买方）的股权比例一样，这才
是“反向”的含义。
如果这样理解的话，也就不难理解合并报表环节商誉的计算问题了。
以注会2022年教材【24-5】资料为例：换股完成后，A拥有B公司100%股权，这样按
反向购买的含义，反过来，如果B购买了A，则也要拥有A公司的100%。
但根据资料信息，在换股时，B的原股东在交换900万股时，只是拥有了A公司54.55
%，所以如果要拥有A的100%，则需要发行900/54.55%，即1650万股进行换股，所
以需要再向A的股东定向增发750万股。
按此理解，整个编制合并报表环节，都是假设B拥有A的100%股权，所以在计算商
誉时，合并成本扣除A的可辨认净资产公允价值的份额为100%。
换句话说，如果换股后A对B的比例为80%，则计算商誉时扣除A的可辨认净资产公
允价值的份额就应该是80%了。
不知老兄是否满意？可进一步探讨！

五、反向收购中合并报表的资本公积怎么确定

合并后B企业原股东持有A公司的股权比例1500/(1500+1000)=60%
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如果假定B企业发行本企业普通股在合并后主体享有同样的股权比例
则B企业应当发行的普通股股数= 600/60%-600=400 其公允价值为400*40=16000
股本为400 则资本公积就是16000-400
然后编制合并报表时资本公积就是3400（合并前）+16000-400
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